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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

OGGETTO: Rinnovo delle concessioni per l’esercizio del commercio su 
aree pubbliche. 
 
Visto: 

- Il Decreto Legge 19 maggio 2020, n. 34 – Misure urgenti in materia di salute, 

sostegno al lavoro e all’economia, nonché di politiche sociali connesse 

all’emergenza epidemiologica da COVID-19 - convertito con modificazioni dalla 

L. 17 luglio 2020, n. 77; 

- il comma 4 bis), dell’articolo 181, della l. n. 77/2020 recante misure a sostegno 

delle imprese di pubblico esercizio: “Le concessioni di  posteggio  per  l'esercizio  

del commercio su aree pubbliche aventi scadenza entro il 31 dicembre 2020, se 

non gia' riassegnate ai sensi dell'intesa sancita in sede di Conferenza unificata il 

5  luglio  2012,  pubblicata  nella  Gazzetta Ufficiale n. 79 del 4 aprile 2013, nel 

rispetto del comma 4-bis dell' articolo 16 del decreto  legislativo  26  marzo  

2010,  n.  59, sono rinnovate per la durata di dodici anni, secondo linee guida 

adottate dal Ministero dello sviluppo economico e con modalita' stabilite dalle 

regioni entro il 30 settembre  2020,  con  assegnazione  al soggetto titolare 

dell'azienda, sia che la conduca  direttamente  sia che l'abbia conferita in 

gestione temporanea, previa  verifica  della sussistenza  dei  requisiti  di   

onorabilita' e professionalita' prescritti, compresa l'iscrizione ai registri  camerali  

quale  ditta attiva ove non sussistano gravi e comprovate cause di impedimento 

temporaneo all'esercizio dell'attivita'.”; 

- il Decreto del Ministro dello sviluppo economico del 25 novembre 2020 – Linee 

guida per il rinnovo delle concessioni delle aree pubbliche. 

 

Considerato che: 

 

- Con le linee guida per il rinnovo delle concessioni di aree pubbliche si danno 

indicazioni in merito ai procedimenti di attribuzione o di rinnovo delle 



 

concessioni per l’esercizio del commercio su aree pubbliche aventi scadenza 

entro il 31 dicembre 2020; 

- le concessioni per l’esercizio del commercio su aree pubbliche, che sono oggetto 

di rinnovo, sono quelle relative a posteggi inseriti in mercati, fiere e isolati, 

compresi quelli finalizzati allo svolgimento di attività artigianali, di 

somministrazione di bevande e alimenti, di vendita da parte dei produttori 

agricoli e di rivendita di quotidiani e periodici, aventi scadenza entro il 31 

dicembre 2020; 

- le sopracitate concessioni sono rinnovate fino al 31 dicembre 2032 in favore del 

soggetto titolare dell’azienda intestataria della concessione a prescindere dalla 

forma giuridica prescelte, sempre se rispettano le condizioni e i parametri 

prescritti nelle linee guida nazionali in materia di rinnovo di concessioni di aree 

pubbliche; 

- spetta ai Comuni provvedere d’ufficio all’avvio del procedimento di rinnovo e 

della verifica del possesso dei requisiti, secondo le modalità disposte dall’art. 

71, commi 5 e 6-bis del d.lgs. n. 59/2010. 

 

Considerato altresì che: 

 

- Siamo in uno stato di emergenza sanitaria, economica nonché sociale, causato 

dalla diffusione del virus Covid-19, le Regioni e i Comuni, possono prorogare i 

termini di conclusione dei procedimenti per un periodo massimo di mesi sei per 

il rilascio delle concessioni rinnovate; 

- qualora le Regioni e i Comuni, nell’ambito dei rispettivi ordinamenti territoriali, 

decidessero di prorogare i termini dei procedimenti di rilascio delle concessioni, 

gli operatori economici potranno proseguire l’attività nelle more della 

conclusione delle procedure amministrative; 

- le modalità di rinnovo delle suddette concessioni sono definite dalle Regioni con 

propri provvedimenti attuativi, nel rispetto delle linee guida in materia di 

rinnovo di concessioni di aree pubbliche e sentite le associazioni di categoria del 

commercio maggiormente rappresentative a livello regionale e l’ANCI regionale. 
 



 

 

INTERROGA 
 
per sapere quando e con quali modalità la Regione Piemonte intende emanare i 
provvedimenti attuativi in merito al rinnovo delle concessioni per l’esercizio del 
commercio su aree pubbliche. 
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